

走过2018 说说我的获得感

我市非遗保护在传承中创新

本报记者 陈洁玥

2018年年底,共青城市文化馆馆长蔡敬收到了一份由文化和旅游部颁发的荣誉证书和奖牌,“这个是发给我们共青文化馆的,表彰鼓励我们馆的西河戏剧团在参加第八届中国(安庆)黄梅戏艺术节非遗传统戏曲惠民演出中的精彩表现。”

说起这个事,蔡敬真是感慨万千。“参加这个演出的是西河戏《陶母戒子》,这是共青城市近年来首次在省级、准国家级文艺展演中取得荣誉,填补了文艺作品参加全国性比赛并获奖的空白。”

《陶母戒子》是一部反映廉政建设题材的大型历史舞台戏剧,该剧塑造了中国四大贤母陶母和廉洁自律的大将军陶侃的舞台形象,警示党员

干部严守底线、廉洁奉公、勤政为民,做一个清正廉明的好官。“其实这部戏也是一个老本子。”蔡敬介绍,西河戏剧团成立初期,很长时间里唱的都是老本子。老本子怎样才能与时俱进,抓住观众呢?共青城市文化馆结合党风廉政建设,深入挖掘历史题材、历史故事,邀请本土艺人共同商讨创作了新编剧本。《陶母戒子》共分五幕,如今演出的还是第一幕,就已经取得了很大反响,展现了非遗艺术的成就。

九江市非物质文化遗产资源丰富,自2005年文化部开始加强非物质文化遗产保护工作以来,我市积极开展非遗的挖掘、整理、抢救和保护工作。市文化馆副馆长、市非遗保护中心高平主任介绍,目前九江市建立了完善的国家级、省级、市

级、县级四级非遗代表性项目名录体系。拥有非物质文化遗产项目97项,其中国家级11项,省级35项,市级97项,县级181项。尤其是国家级非遗项目数量在全省各地市排名第一。

按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针,我市积极进取、主动作为,改编后的西河戏《陶母戒子》参加了2018年全省传统表演艺术非物质文化遗产展演九江地区专场展演。当时有来自11个县(市、区)的23个省级非遗保护项目参加非遗展演,“专家评审团对参演项目进行了点评,尤其对《陶母戒子》给予了高度评价,其中的《封坛退鲊》更是获得选拔赛一等奖。”

当年10月,经江西省文化厅指定,《陶母戒子》参加在安庆举办的第八届中国(安庆)黄梅戏艺术节非遗传统戏曲惠民演出,与湖北楚剧、安徽徽剧、安徽黄梅戏等同台献艺。演出现场,演员们精湛的演技博得了场下观众的阵阵掌声,演至精彩之处更是叫好声一片。“非遗是宝贵的文化财富,需要保护和传承,也需要在传承中创新。老戏新编,让西河戏有了时代的风采,不仅保护了非遗,更传承了非遗。”

为进一步加强全市非遗保护传承,从2016年起,市财政每年提供50万元的专项经费用于非遗保护工作。2018年,九江进一步加大非遗保护名录的挖掘整理,目前各县市区正在积极申报推荐第七批市级非遗保护名录,同时积极筹备申报第五批国家非遗保护名录。

2018年8月,面积1000多平方米的非遗展示馆正式迎客,9月《九江市非物质文化遗产保护管理办法》出台,还制定公布了《九江市非物质文化遗产保护规划(2018-2020年)》。对今后三年全市非遗保护工作进行全面部署,要完善非物质文化遗产资源保护、四级名录、传承机制、生产性保护、传承传播、基础设施、理论、对外交流8大体系,到2020年,建立起比较完善符合九江实际的非物质文化遗产保护传承体系,推出一批具备推广价值的九江非遗品牌和非遗研究成果,争取更多省级非遗项目申报为国家级非遗项目,实现非物质文化遗产合理利用成效明显,非遗保护意识深入人心,非遗保护成为全社会的自觉行动。

公交66路进行线路优化调整

本报讯(记者孔颖)1月8日,记者从市公交公司了解到,为了方便汽车总站、火车站、汽车南站之间的相互通行和二亩地周边的市民出行,市公交公司于1月9日起对公交66路进行优化调整。

据了解,具体走向、沿途停靠站点调整为,终点站由火车站延伸至汽车南站,线路走向为汽车总站—浔南大道—金凤路—长虹大道—十里大道—二亩地(汽车南站),往返营运。站点设置有二亩地(汽车南站)、大树下、国棉四厂、十里转盘(返回时有)、北京银行九江支行、人保财险、长虹小区、建设银行(交警支队)、供电局、浔阳区政府(新纪元小区)、火车站、检测大楼、南湖小区(返回时无)、汽车总站。

另外,运行时间为二亩地(汽车南站)首末班时间为6:45~18:10;汽车总站首末班时间为6:15~17:45,班次间隔15分钟/班(试运行)。

元旦期间市12315共接听消费者各类诉求88件

本报讯(朱瑛 记者陈洁玥)据悉,2019年元旦假期期间,市12315投诉举报中心共接听消费者各类诉求88件。

其中包含咨询44件、投诉43件、举报1件。按消费者诉求分类,服务类投诉27件,商品类投诉16件;位居投诉前三的分别为住宿服务投诉12件、车辆租赁服务4件、餐饮服务投诉3件、建材质量投诉3件。

与上年同期相比,诉求总量、咨询量、投诉量都明显增加,增长率分别是22%、16%、54%。

市供销社架构农村电商骨干网络

本报讯(记者程静)为加速农村电商发展,市供销社积极沟通协调省、县两级供销社,为我市各县争取农村电商发展优惠政策,架构起农村电商骨干网络。

据了解,市供销社深入推进供销综合改革,拓展新兴业务业态,布局流通服务体系,促进城乡商贸互通。目前,已有12家电商公司成功对接“供销e家”平台,我市平台对接量和网上销售额均位列全省前列。市供销社还将12个“供销e家”平台和各县特色电商网站结合,组建九江市农产品电子交易平台。通过市县协同联动合作,建立城乡商贸沟通桥梁,形成电商交易品牌效应,重点打造符合乡村振兴战略的电商新模式。同时,市供销社还在全市建设了乡镇村级电商服务站,这些服务站点是“工业品下乡,农产品进城”的基础网点依据,也为解决快递进村的最后一公里问题提供了具体可行方案。



白鹭翩跹入画来

2018年12月24日,成群白鹭在共青城市博阳河觅食。白鹭成群结队,栖息时如同片片瑞雪点缀河面,不时展示其优美的舞姿,在低空中划出一道优美的弧线,它们在河道内自由嬉戏,宛如一幅动人的画卷,呈现出一派青山秀水白鹭飞的美景。(况建摄)



祠堂变课堂

2018年12月21日,德安县高塘乡高塘村河里刘家祠堂,村里的书法爱好者在指导放学后的孩子练习书法。德安县积极推进移风易俗和乡风文明,全县近百个村组祠堂变身文明实践中心,成为村民们学习知识健身休闲的好去处。(吕佳郎 特约记者 李诗彪 摄)

冬日取暖 产品安全不可忽视

实习生 张煜 本报记者 谈思宏

入冬以来,只要短时间充电就可以取暖的暖手宝,越来越受到消费者的青睐。近日,记者家里的一个某品牌暖手宝在充电时,竟烧着冒烟,所幸及时发现并切断电源,才未酿成大祸。记者在百度搜索“暖手宝爆炸、伤人”等信息发现,暖手宝爆炸导致的烫伤事件几乎年年发生。那么,暖手宝的安全有保障吗?我们该如何正确使用暖手宝等取暖设备?

“暖手宝”市场热销

自进入2018年12月以来,天气越发寒冷,人们开始使用各种取暖工具来御寒。其中,充电式暖手宝因其便携、使用方便的优点在众多取暖工具中脱颖而出。

2018年12月15日,记者在裕华批发市场看到,售卖暖手宝的店铺都把暖手宝放在了门口显眼的位置供客人挑选,用来包装的纸盒垫在暖手宝下面。这些暖手宝大小不一,外面套着不同款式的暖手筒。据店里的老板介绍,这些暖手宝外面有可拆洗的暖手筒,清洁起来非常方便,销量很好,买的客人很多。

这些暖手宝的价格在15元到60元不等,大多维持在40元左右的价位,包装比较简单,

配有一根充电线。从商品的包装盒上可以看到暖手宝生产的厂家和品牌,其中还有特意标明的“已投保”的信息。对于商品品牌是否正规的问题,店家并没有给出解释,只说“看中哪款买就是”。对于自家的充电式暖手宝是否安全的问题,店家称:“这些都卖的很好的,质量没有任何问题,能用个一两年。”有的店主则明确说:“充电短路顶多就是烧着了,几十块钱的东西能怎么样,我们也不能给你保修。”在另一家店铺,老板对自家卖的暖手宝也很有信心:“我们卖的这个都是品牌的,质量安全都可以放心的,用个三四年没有问题。”

取暖设备不能“超期服役”

在沃尔玛的某大品牌暖手宝专卖,则有两款价格,一款69.9元,一款49.9元。销售人员说:“我们这款产品有七重保护,可以放心使用。”当记者称自己买的正是这款暖手宝发生燃烧,她说:“暖手宝有使用期限,只能用三年,过了三年,就最好不要再用了。”她给记者看使用说明,上面的确写着:“使用期限三年,超过三年,如需继续使用,必须经本公司作安全检测,否则因面料老化漏液而引起的烫伤等事

故,由使用者自行负责。”记者掐指一算,家里买的那个暖手宝的确用了三年,今年是第四个年头了。也就是说,要是发生了烫伤之类的事情,也只能自行负责了。

记者从市工商部门了解到,去年12315只接到1起因暖手宝液体泄漏而伤人的投诉。工商人员提醒消费者:取暖设备都是有寿命的,暖手宝的使用最好不要超过3年;电热毯使用6年后必须报废;热水袋应在生产日期三年内使用,使用过热水袋隔年最好不要再用。这些冬季常见的取暖品,都是有使用寿命的,一旦超期服役极易引发安全隐患。如果发现暖手宝有问题,最好及时更换,通常不建议选择维修。

某品牌暖手宝的客服人员告诉记者,消费者使用前要检查暖手宝,如有破损现象,切勿使用,尤其要注意通电时不要使用。充电时间不宜过长,充电时人不要离开,也不要一边充电一边取暖,因为在使用过程中碰撞极易造成热水袋内部短路。一旦发现漏液、过分膨胀,应立即切断电源,停止使用。为了防止柔性暖手宝受到挤压导致包装破裂、漏液伤人,入睡后不要使用。

相关链接

安全提醒

- 1.要选择正规渠道购买标识齐全的电暖宝,尤其要看是否有“3C”认证标志,切勿因为贪图便宜而购买不合理低价产品以及“三无”产品。
2.要认真查看产品说明书,注意保存好产品说明书,有许多使用注意事项和保存方法一般在说明书内有详尽的描述,正确使用和保存能有效减少产品对人体的伤害。
3.在使用电热袋产品时,要注意在通电时要水平放置,避免局部受热不均,损坏电热袋产品。
4.在通电时禁止使用,避免产品漏电引起人身伤害。
5.在通电加热结束后,要先拔掉电源线插头,再拔热水袋上的插头,在拔下插头时不可使用暴力,以免损坏产品;充电时间不应过长,一般不超过15分钟,并距离人体2米之外。电暖宝如果出现破损、漏液现象,就不要再用了,以免人身受到伤害。
6.通电时,不得将暖手宝抱在怀中。在通电状态下,应注意观察指示灯,灯灭即表示通电加热完毕。袋状的电暖宝在充电过程中,若袋身明显胀起,则说明袋体内有剩余空气,应先切断电源再拔下袋身插头,取下注水口处的排气囊,把袋内空气排尽,直到注水口有水溢出。



都昌县 殡改政策宣传赢民心

都昌讯(张铭)前不久,都昌县蔡岭镇北炎村曹豫自然村有位81岁的村妇因病亡故,其2个儿子、4个女儿自觉响应政府关于殡葬改革的号召,丧事简办,一致赞同将老娘遗体火化并将骨灰埋在张岭水库的大山深处(没有装棺),受到当地干部群众的好评。

据了解,都昌县农村殡改工作启动以来,蔡岭镇党委、政府多次召开会议,明确工作重点、进度,持续加大殡改政策宣传力度。通过张贴、发放全县殡改通告、宣传单,修订村规民约,宣传造势,把移风易俗新风吹进家家户户。旧俗当破,新风当立。北炎村一位81岁村妇病故,家属自觉将其遗体火化并将骨灰埋在大山深处,为当前农村殡葬改革政策的实施带了一个好头。同村的村民都异口同声地说:“死者家属当时是实施装棺土葬,后来家属想到看过的县殡改政策通告和宣传单,加上镇村干部大力宣传,他们都想得通,就把老娘遗体拉去火化了,给我们村民带来了很好的榜样。”

瑞昌市 城区全面禁放烟花爆竹

瑞昌讯(魏东升)2018年12月26日,笔者从瑞昌市禁燃禁放领导小组办公室了解到,瑞昌市人民政府近日发出公告,决定在城区范围全面禁燃燃放烟花爆竹。

据介绍,瑞昌市从2010年5月1日起,就开始限制在城区范围内燃放烟花爆竹。自限制燃放以来,城区生活环境得到很大改善。随着近年来城区面积不断扩大,2017年12月,瑞昌市对禁燃范围和时段进行了调整,全年除农历腊月二十四至正月十五可以燃放外,其他任何时间禁止燃放烟花爆竹。

为适应国务院、省政府对环境保护的更高要求,贯彻落实国务院、江西省《关于打赢蓝天保卫战三年计划》精神,依据《九江市城区烟花爆竹燃放管理条例》,2018年12月19日,瑞昌市再次发布通告,决定加大禁燃力度和时间范围,规定城区禁燃范围内,全年任何时段禁止燃放任何种类烟花爆竹。

据了解,瑞昌市这次禁燃跟以前相比,不仅是对禁燃范围和时段进行了调整,禁燃处罚力度也有所加大,对违反公告规定燃放烟花爆竹的,由公安机关依法责令停止燃放,处100元以上500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。此外,对举报违法燃放烟花爆竹行为线索的,每起还奖励200元。

永修县 抢救复壮千年濒危古樟

本报讯(徐红波 张敬皆 袁骏生)2018年底,永修县林业部门完成1株千年濒危古樟抢救复壮工作,在当地传为佳话。

2018年8月12日,该县白槎镇建新村朱家组1株高近20米、围径近3米的千年古樟,遭遇雷击起火,经永修县森林消防大队9个小时扑救,最终保住了古树主干主枝。但因主干内部过火,枝干受损严重,并留有4个大的“朝天洞”,古树生命危在旦夕。该县绿委办立即启动抢救复壮工作,经省、市绿委办专家多次现场会诊,制定详细的复壮技术方案,并邀请专业公司组织工程实施。目前,所有修复措施全部完成,达到预期目标。

据了解,永修县古树名木资源丰富,现登记在册的古树名木共计2001株,其中一级保护古树91株,主要有国家级保护树种香樟、罗汉松、银杏、红豆杉等。该县先后开展了3次古树名木普查,对古树建档立册,落实保护责任人,定期为古树名木进行“体检”,精心编制“一树一策”保护方案,科学实施救护和管护措施,完成病虫害、长势较差的古树名木救护30株。

九江微电影创作基地在瑞昌揭牌

瑞昌讯(柯思贤 李寅华 特约通讯员雷勉)2018年12月23日,九江微电影创作基地揭牌仪式在瑞昌市铜岭农庄举行。基地的建立将进一步夯实本地影视业发展基础,搭建好网络平台,为电影创作者多出优秀作品,丰富人们日益增长的文化生活需要,实现“农旅文化融合,助力乡村振兴”。

据悉,微电影是指专门在各种新媒体平台上播放的、适合在移动状态和短时休闲状态下观看的、具有完整策划和系统制作体系支持的、且有完整故事情节的短片。近年来,该市微电影事业蓬勃发展,已创作出《觉醒时分》《金竹》《春雨有声》等多部有影响力的好作品。